Samningur

milli

Matsveinafélags Íslands annars vegar

vegna félagsmanna þess á skipum

Hafrannsóknarstofunnarinnar

og fjármálaráðherra f.h. ríkissjóðs hins vegar

1)
Gildistími.


1. mars 2005 til 31. mars 2008.

2)
Launahækkanir.


1. mars 2005:

6,35%

hækkun á töxtum.


1. jan. 2006:    

2,50%

hækkun á töxtum.


1. jan. 2007:

2,25%

hækkun á töxtum.
3)
Mótframlag launagreiðanda af lífeyrisiðgjöldum verða sem hér segir:


1. jan. 2005:

  7,5%


1. jan. 2006:

  9,5%


1. jan. 2007:

11,5%

4)
Fæðispeningar breytist á sama hátt og í samningum SR við Hafrannsóknarstofnunina.
5) Orlofsuppbót verði:


Orlofsuppbót á samningstímanum verður sem hér segir:

Á árinu 2005 kr. 21.800


Á árinu 2006 kr. 22.400


Á árinu 2007 kr. 23.000

Hinn 1. júní ár hvert skal starfsmaður sem er í starfi til 30. apríl næst á undan, fá greidda sérstaka eingreiðslu, orlofsuppbót, er miðast við fullt starf næstliðið orlofsár. Greitt skal hlutfallslega miðað við starfshlutfall og starfstíma. 

Hafi starfsmaður látið af störfum á orlofsárinu vegna aldurs eða eftir a.m.k. 3 mánaða/13 vikna samfellt starf á orlofsárinu, skal hann fá greidda orlofsuppbót hlutfallslega miðað við unninn tíma og starfshlutfall.  Sama gildir ef starfsmaður var frá störfum vegna veikinda eftir að greiðsluskyldu stofnunar lýkur eða vegna fæðingarorlofs allt að 6 mánuðum. Orlofsuppbót er föst fjárhæð og tekur ekki breytingum skv. öðrum ákvæðum samningsins. Á orlofsuppbót reiknast ekki orlofsfé.

6) Persónuuppbót verði:

Starfsmaður í fullu starfi skal fá greidda persónuuppbót í desember ár hvert sem nemi:


Á árinu 2005 kr. 39.700


Á árinu 2006 kr. 40.700


Á árinu 2007 kr. 41.800

Starfsmaður sem er við störf í fyrstu viku nóvembermánaðar skal fá greidda persónuuppbót 1. desember ár hvert miðað við fullt starf tímabilið 1. janúar til 31. október. Desemberuppbót er föst krónutala og tekur ekki hækkunum skv. öðrum ákvæðum kjarasamningsins. Á desemberuppbót reiknast ekki orlofsfé. Hafi starfsmaðurinn gegnt hlutastarfi eða unnið hluta úr ári, skal hann fá greitt miðað við starfshlutfall á framangreindu tímabili.

Á sama hátt skal einnig starfsmaður sem látið hefur af starfi en starfað hefur samfellt í a.m.k. 3 mánuði (13 vikur) á árinu, fá greidda desemberuppbót, miðað við starfstíma og starfshlutfall. Sama gildir þótt starfsmaður sé frá störfum vegna veikinda eftir að greiðsluskyldu stofnunar lýkur eða í allt að 6 mánuði vegna fæðingarorlofs.

7) Viðbótarorlof frá orlofstökuárinu 2005 verði sem hér segir:

Viðbótarorlof


Eftir 3 ára þjónustu hjá útgerðinni er orlof 27 virkir dagar sem samsvarar 11,59% orlofsgreiðslu af öllum launum.


Eftir 5 ára þjónustu hjá útgerðinni er orlof 30 virkir dagar sem samsvarar 13,04% orlofsgreiðslu af öllum launum. 

8) Ákvæði um aukafrí, launalaust leyfi verði sem hér segir:

Aukafrí, launalaus leyfi

Auk framangreinds orlofs skal leitast við að veita þeim skipverjum er starfað hafa hjá stofnuninni í 3 ár eða lengur frí án launa í allt að 36 daga á ári. Frí þetta veitist í samráði við stofnunina eftir aðstæðum hverju sinni utan orlofstíma.

9) Eingreiðsla

Þar sem vinna gerð samnings þessa hefur dregist úr hömlu vegna utanaðkomandi þátta hafa aðilar orðið sammála um eftirfarandi eingreiðslu.

Greiða skal við fyrstu hentugleika eftir samþykkt samnings þessa sérstaka eingreiðslu að upphæð kr. 125.000- til þeirra sem hafa verið í fullu starfi hjá Hafrannsókarstofnuninni mánuðina júní 2004 til og með febrúar 2005 og eru enn í starfi. Aðrir félagsmenn Matsveinafélags Íslands sem starfað hafa skemur eða einungis hluta úr starfi fá greitt hlutfallslega.

10) Samningsforsendur

Komi til þess að nefnd Alþýðusambands Íslands og Samtaka atvinnulífsins sem fjallar um forsendur kjarasamninga, nái samkomulagi um almenna launabreytingu eða að launaliðir kjarasamninga séu uppsegjanlegir, skal sama gilda um þennan samning.

Reykjavík, 28. febrúar 2005

F.h. samninganefndar ríkisins                                   F.h. Matsveinafélags Íslands 

Guðmundur H. Guðmundsson (sign.)
Birgir H. Björgvinsson (sign.)

B Ó K U N

með kjarasamningi

fjármálaráðherra f.h. ríkissjóðs

og

Matsveinafélags Íslands

vegna Hafrannsóknastofnunarinnar

undirrituðum 28. febrúar 2005

Bókun 1

Aðilar munu í framhaldi þessa samkomulags fara yfir greiðslur fyrir ræstingu og aukayfirvinnu með það fyrir augum að fella þessar greiðslur í fast horf með öðrum launum.

Einnig munu samningsaðilar fella saman í einn texta allar breytingar fyrri ára á kjarasamningi og gera heildartexta samningsins fyrir 1. maí nk. Þar komi inn í þau ákvæði sem um samdist við SR í almennum greinum samningsins.

